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SKRIFTLIGT SPØRGSMÅL 

 

Til Danmarks regering 

Skriftligt spørgsmål 
om nordiske initiativer, der sætter fokus på 
udsatte unges uddannelsesmuligheder i  
landdistrikterne  

I forbindelse med det omfattende og vigtige arbejde, der finder sted i 
Nordisk Ministerråd med hensyn til velfærdsområdet og i relation til pro-
grammet ”Holdbar Nordisk Velfærd”, herunder den aktuelle undersøgelse 
og kortlægning af velfærds- og sundhedsområdet, som gennemføres ved 
Bo Könberg, tidligere socialminister i Sverige, vil spørgeren gerne henlede 
den danske regerings opmærksomhed på de særlige udfordringer, der gør 
sig gældende for børn og unge i landdistrikterne. Her tænkes på børn og 
unge, som behøver særlig støtte og tiltag for at kunne gennemføre ek-
sempelvis en erhvervsfaglig uddannelse med henblik på senere i livet at 
kunne opnå fodfæste på arbejdsmarkedet. 
 
Nordisk Velfærdscenter i Stockholm har delvist fokus på emnet og gen-
nemfører projekter som fx 'Unga i Norden: 
http://www.nordicwelfare.org/Projekt/Unga-i-Norden/  
 
Projketet handler om unge, ofte med psykiske problemer, som ikke gen-
nemfører uddannelse og som derfor heller ikke kommer i job senere. 
Imidlertid findes der ofte særlige problemstillinger i landdistrikterne, f.eks. 
grundet færre uddannelsesmuligheder, længere afstand til uddannelsesin-
stitutioner og et generelt lavere uddannelsesniveau. Dertil kommer særli-
ge sociale og sundhedsmæssige udfordringer, som kan være forbundet 
med et lavere uddannelsesniveau, og som samlet set gør de unge mere 
udsatte. 
 
På baggrund heraf ville det være relevant at igangsætte nye tværfaglige 
indsatser med fokus på både social-, sundheds-, uddannelses- og ar-
bejdsmarkedsområderne, f.eks. ved at Nordisk Ministerråds formand-
skabsprogram i 2015 kunne omfatte en eller flere konferencer om unge og 
uddannelse i landdistrikter; at der kunne gennemføres en kortlægning el-
ler analyse af de særlige udfordringer, som findes for unge i landdistrik-
terne i hele Norden, ikke mindst i takt med den stigende urbanisering.  

mailto:webredaktionen%40norden.org?subject=Bestilling%20af%20tilg%c3%a6ngeligt%20dokument&body=Afsend%20denne%20e-mail%20for%20at%20bestille%20en%20sk%c3%a6rml%c3%a6ser-%20og%20tastaturvenlig%20udgave%20af%20f%c3%b8lgende%20dokument%3a%0D%0A%0D%0Asession_documents%5c39067391E_5_landdistrikter.pdf%5cE_5_landdistrikter.pdf%0D%0A%0D%0AMed%20venlig%20hilsen%0D%0ANordisk%20Ministerr%c3%a5d
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Desuden kunne formandsskabsprogrammet lægge op til, at de nordiske 
lande i samarbejde udveksler og sammenfatter ny forskning og best prac-
tices, når det kommer til brugbare løsningsmodeller, som kan hjælpe dis-
se unge videre i uddannelse og job.     
 
Vil den danske regering, herunder den danske minister for landdistrikter 
og for nordisk samarbejde arbejde for, at der i forbindelse med udarbej-
delsen af det danske formandsskabsprogram i Nordisk Ministerråd i 2015 
gøres en særlig nordisk indsats for netop de unge i landdistrikterne som 
beskrevet ovenfor? 
 
 
København den 17. februar 2014 

Liselott Blixt (DF) 
 
 
 
 
 
 


